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Jonge land- en tuinbouwers  -  Actieplan

Jonge en beginnende landbouwers hebben het niet makkelijk. Reeds in 2005 startte 
toenmalig Vlaams minister van Landbouw Yves Leterme een aantal dialoogdagen op met 
jonge landbouwer die het jaar nadien in samenspraak met de landbouworganisaties 
hebben geresulteerd in een actieplan voor jonge landbouwers. Concreet werden dertien 
beleidsacties geïdentificeerd. Zo ging er aandacht naar agrarisch onderwijs en naschoolse 
vorming, financiële steunverlening, vennootschappen, stimulering van innovatie, 
informatieverspreiding en imago-opbouw en acties op het vlak van rechtszekerheid. Het 
actieplan pleitte ook voor één centraal aanspreekpunt bij de overheid voor de begeleiding 
van dossiers.

Inmiddels zijn we een tiental jaar verder en staan we aan de vooravond van een nieuwe 
Europese landbouwhervorming waarin de positie van jonge land- en tuinbouwers van 
groot belang wordt in een landbouwproces dat steeds meer opereert in een 
globaliserende markt. In haar jongste beleidsbrief heeft de huidige minister onder het 
hoofdstuk ‘Duurzame bedrijfsvoering’ als operationele doelstelling de instroom en 
verjonging van bedrijfsleiders bevorderen, vooropgesteld, als basisvoorwaarde voor het 
behoud van een toekomstgerichte en duurzame landbouwsector.

Zo wordt er onder meer gewezen op de noodzaak aan toegang tot landbouwgrond via 
pacht en  een voldoende breed vormingsaanbod dat naast technische competenties ook 
oog heeft voor andere competenties zoals boekhouding, ondernemingsplannen en 
marketing. De minister spreekt ook de wens uit om de jongeren in de landbouw hun 
horizon te laten uitbreiden via stages in het buitenland, en uiteraard moet er steeds goed 
naar de jonge landbouwers geluisterd worden om hun noden en behoeften te detecteren.

1. a) Werd er recent een evaluatie gemaakt van het actieplan voor jonge landbouwers 
dat toenmalig minister van Landbouw Leterme heeft ontwikkeld?

b) Wat zijn daarvan de resultaten?

2. a) Zal de minister in de aanloop naar het nieuwe GLB een nieuw, geactualiseerd 
plan ontwikkelen om de instroom en verjonging van bedrijfsleiders in de 
landbouw te realiseren?

b) Wat zullen hierbij de belangrijkste nieuwe aandachtspunten worden?



3. Zal de minister hierbij op dezelfde manier tewerkgaan als haar toenmalige collega 
Leterme en concreet in dialoog treden met jonge land- en tuinbouwers?

4. Welke rol zullen de landbouworganisaties en hun jongerenafdelingen hierbij kunnen 
spelen?

5. Welke timing stelt de minister voorop?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 722 van 2 juni 2017
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. Ik verwijs naar mijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 903 van 15 september 2016.

2. In het GLB 2014-2020 werden verschillende maatregelen ingevoerd die jonge of 
startende landbouwers extra ondersteunen. Daarom overweeg ik geen nieuw 
actieplan voor jonge en startende landbouwers. Ik blijf wel alert voor de noden van 
deze groep landbouwers, die de toekomst van de sector in zich draagt. Het 
bevorderen van de generatiewisseling is een aandachtpunt dat ik op Europees niveau 
zal bepleiten met het oog op het GLB na 2020.

3-5.Niet van toepassing. 


